



↑ 洮南市人民广场成为群众新的热门打卡地。

→ 在人民广场儿童游乐区玩耍的孩子们。

“阔别家乡二十载，喜见洮南新面貌。”从外地归来的群众感慨地说。8月29日，洮南市人民广场正式开放，从空中俯瞰，广场整体色彩明亮温润、层次叠染，蓝色的桥面、白色的桥身，以洮江河河道走势为蓝本的天桥，将团结和人民两座广场相连接，按照蜿蜒河流走势建设的环绕健身步道等一系列充满浓浓的洮南特色元素，吸引了大批市民和摄影爱好者前来，成为城市打卡新地标。

“我们在市中心实施人民广场建设项目，还绿于民、造福于民，老年休闲区、青年健身区、儿童娱乐区，能够满足不同人群休闲、娱乐、健身需求。全力满足市民休闲健身娱乐需求，打造全市又一张闪亮的民生名片。”洮南市城管局相关负责人说。

洮南市学习贯彻党的二十大精神，坚持人民至上，以民为本，将民生工作在首要位置，踏实做事、认真干事，以高质量发展为全面建设社会主义现代化新吉林贡献洮南力量。

### 加快构建全方位多层次养老服务体系

近年来，洮南市以获评吉林省社区居家养老服务改革试点县为契机，以“为民食堂”为切入点，大力发展适老产业和银发经济，加快构建以市本级社会福利服务中心为主导、乡镇街道养老服务中心为补充、村养老服务大院和社区居家养老服务中心为支撑的全方位、多层次养老服务体系，相继实施了一批养老服务项目，帮助老年人实现不离亲、不离家、不离邻的养老愿景，营造贴心、暖心、安心、舒心的养老环境。

永康街道综合嵌入式社区居家养老服务中心项目，依托辖区闲置公用房产改造建设，今年7月建成投运。项目集居家养老、日间照料、堂食配餐、文娱健身等服务于一体，为周边老年群体提供“家门口”的养老服务，有力推动了“15分钟养老服务圈”建设。



↑ 永康街道综合嵌入式社区居家养老服务中心集居家养老、日间照料、堂食配餐、文娱健身等服务于一体，为周边老年群体提供“家门口”的养老服务，有力推动了“15分钟养老服务圈”建设。



↑ 老人在永康街道综合嵌入式社区居家养老服务中心阅览室读书。

“服务中心由生活区和活动区两部分构成，老人生活区设置护理型床位19张，可以满足老人长期托养、短期托养和日间照料所需，也可作为活动区老年人的临时休息区。老人活动区设置娱乐、康养区域，其中‘为民食堂’配餐点能够解决周边老年群体的就餐问题。”永康街道相关负责人说。

目前，洮南市实施的南部综合性养老基地项目，是未来5年至10年全市养老事业发展的重要载体，该项目包含黑水社区养老服务中心项目和洮南社区老年养护院项目，预计今年10月全部建成后，将与市社会福利服务中心功能互补、联动发展，最大可收住集中供养特困人员近400人，闲置床位适度向社会开放。



# 洮南：在高质量发展中持续增进民生福祉

殷哲宇 本报记者 张磊



洮南市全力推进城市绿化品质提升，打造更加绿色、生态、美丽的城市生活环境。



→ 隆德社区党群服务中心集便民服务、学习、培训及群众健身娱乐于一体，内部设有休闲书吧、社区警校、各类文体活动室等多个功能室。



↑ 新建成的隆德社区党群服务中心，丰富了居民文化生活。

实施农村养老服务大院建设项目。该项目主要升级改造福顺镇幸福村养老服务大院，新建车力乡立业村、洮府街道南郊村、二龙乡新农村、万宝乡马鞍村4个养老大院，8月底交付使用。农村养老服务大院均内设敬老食堂、文体活动、日间照料等必备功能区，配有厨房、餐厅、娱乐室、阅读角等基础配套设施，形成集居住、饮食、娱乐于一体的养老服务综合体。

发展综合嵌入式社区居家养老服务模式。洮南市积极探索发展综合嵌入式社区居家养老服务模式，建成永康街道综合嵌入式社区居家养老服务中心，取得了较好效果。洮南市参照“永康模式”，于今年7月，启动建设了通达街道（位于通富社区）、光明街道（位于光华社区）、兴隆街道（位于隆新社区）3个综合嵌入式社区居家养老服务中心，预计9月末完工，年底前投入运营。

### 优化人居环境，推动村容村貌提档升级

洮南市扎实推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。2022年，全市脱贫群众人均纯收入14595元，较上一年度增长13.14%，2023年预计脱贫群众人均纯收入16784元，增长15%。脱贫群众收入提升的同时，洮南市通过实施乡村振兴示范村建设，不断推动村容村貌提档升级。

走进黑水镇黑水村，道路平坦干净，院落整洁有序，花草树木竞相绽放，村道两旁垃圾箱整齐明亮。整个村庄环境极大改善，村庄面貌焕然一新。洮南市采取政府购买服务的方式，将竞争机制引入了农村人居环境整治工作中，聘请专业清扫人员，在全市实施乡村环卫一体化项目建设，保证全市农村生活垃圾日产日清。“我们聘请的保洁人员根据各乡镇、村屯的基础设施投入实际情况，制定相应环境整治标准，人员上采取分散与集中相结合的方式。在现有的基础上，对村周、林带、空闲院、沟渠等重点场所进行全面彻底清理。”洮南市农业农村局工作人员说。

目前，洮南市村级示范引领建设实现齐抓并进的良好局面。“千村示范”统



洮南市持续推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，奋力描绘“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽画卷。

筹推进。2021年度、2022年度打造瓦房镇道岭村等36个“千村示范”村，顺利通过了省里验收。2023年，确定蛟流河乡五烈士村等18个村为“千村示范”创建村。“典型村”示范引领。2023年，确定安定镇万宝山村等6个村为典型村创建村。“百村提升村”重点打造。确定黑水村、互助村为百村提升村。其中，互助村12个五化项目已全部完成，村容村貌发生了翻天覆地的变化。

### 招商引资上项目，让群众实现家门口就业

近年来，洮南市抢抓清洁能源开发机遇，依托域内雄厚的风光资源，围绕拓宽清洁能源产业维度、拉长工业制造短板，推动资源优势转化为产业优势。随着新能源企业纷纷在洮南安家落户，广大求职者也实现就近就业。

自2021年7月洮南市与上海电气集团首次对话以来，洮南市打通各类难关，推动上海电气新能源产业园项目80天签约落地、叶片项目一年建成投产，刷新了洮南招商速度，成为洮南打造“双碳”绿色装备制造基地的“关键支撑点”。

在上海电气新能源产业园的项目中，400支大型叶片制造项目，全部达产后可实现就业200人。200万千瓦大型智能风机整机制造项目，可实现就业100人。

今年，双方战略合作走向更深层次、迈入更广领域。依托即将申报创建完毕的洮南省级绿色能源化工园区，上海电气集团与洮南正式签约落地上海电气风电耦合生物质制25万吨/年绿色甲醇一体化项目，并纳入吉林省“氢动吉林”行动实施方案。该项目总投资110亿元，建成投产后可实现就业380人。

“在吉林省领导和上海电气集团高层的推动下，集团决定将洮南作为投资的主战场，由单项投资向全方位合作转变，打造了政企互信共荣、互利共赢的成功典范。”企业相关负责人说。

洮南市第十六次党代会以来，全市深入贯彻吉林省“一主六双”和白城市“一三三四”高质量发展战略要求，聚焦“1351”发展目标，致力于打造“1411”产业体系，秉持“父母心”营商理念，着力打造最优营商环境，把招商引资作为全市重点工作来抓，市委、市政府主要负责人多次赴外地招商，相继引进万华绿色工业化定制家居产业集群项目、上海电气大型叶片制造项目、中粮家佳康年出栏700万头绿色生态生猪养殖全产业链项目、尧景新能源高端装备制造产业园项目、洮南市海创400吨/天生活垃圾焚烧发电项目等一批大项目、好项目，为洮南经济社会发展注入了新的活力。

“我们将继续坚持一切发展为了人民、一切工作围绕人民，在经济建设、城市更新、乡村振兴、生态保护、民生改善等方面持续发力、久久为功，干成更多百姓满意的民生工程、民心工程，奋力开创洮南各项事业高质量发展新局面，让每一名洮南人因生活在洮南而感到自豪！”洮南市相关负责人说。



洮南市尧景新能源高端装备制造产业园项目，全部建成后，将促进本地群众实现家门口就业。



洮南市人民医院异地新建项目建成投入使用后，将大幅提升医院服务能力。

本版摄影 张磊

↓ 洮南市积极推动公园建设，不断丰富城市内涵。